

# 中医护理干预对早期糖尿病肾病患者的效果分析

税春玲

射洪市中医院 629200

**【摘要】目的** 结合临床实践, 归纳总结出早期糖尿病肾病临床有效护理干预方案。**方法** 选取早期糖尿病肾病患者 60 例, 按照随机数字排列法均分为两组, 并设定为对照组与观察组, 各组各有患者 30 例, 对照组接受常规护理, 观察组接受中医护理干预, 对比两组干预效果。**结果** 相比于干预前, 两组 Cr、BUN、UAER、 $\beta$ 2-MG 均有所降低, 且观察组 UAER、 $\beta$ 2-MG、降低幅度更明显 ( $P < 0.05$ )。**结论** 对于早期糖尿病肾病患者, 中医互留干预可改善肾功能, 控制尿蛋白, 促使患者早日康复。

**【关键词】** 早期糖尿病肾病; 中医护理干预; 肾功能

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2022)04-142-02

对于糖尿病而言, 糖尿病肾病是一种常见并发症, 尿蛋白含量不断地提高, 随着病情的恶化, 肾功能逐渐小时。若蛋白量含量越来越高, 病情便会不断地恶化, 产生不可逆的情况, 肾功能完全衰竭, 生命岌岌可危<sup>[1]</sup>。对此, 针对早期糖尿病肾病患者而言, 除了针对性有效的治疗外, 还应配以有效护理, 以此来优化肾功能, 促使患者早日康复。这里, 本研究尝试使用中医护理干预方式, 现总结如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本研究筛选早期糖尿病肾病患者 60 例, 按照患者的入组顺序进行随机分组, 即单数设定为对照组, 双数设定为观察组, 各组各有患者 30 例, 对比两组患者一般资料(见表 1), 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。本次研究内容及方法符合伦理学, 且通过了审批, 患者完全知情。

表 1: 两组患者一般资料比较

| 组别  | 例数 | 男 / 女 | 年龄(岁)      | 平均病程(年)   |
|-----|----|-------|------------|-----------|
| 对照组 | 30 | 18/12 | 52.84±2.74 | 5.21±2.48 |
| 观察组 | 30 | 21/9  | 51.12±2.88 | 5.33±2.72 |

### 1.2 方法

两组患者入院后注射适量胰岛素, 并严格按照医嘱服用降糖药。对照组在这一基础上接受传统护理干预, 具体为健康宣教、饮食指导、病情检测、用药指导等。观察组在这一基础上接受中医护理干预, 具体为: (1)生活起居: 早期患者主要表现为气阴两虚、燥热神失, 护士取穴关元、足三里、三阴交予以点按, 以此来有效改善患者不良情绪; (2)膳食调护:

基于患者个人喜好及体重, 按照中医辨证施膳的理念, 坚持“低盐、低脂、低蛋白”的饮食习惯, 科学饮食, 尽量选择摄入易消化、清淡的事物, 不得摄入牛羊肉及刺激性强的食物。同时, 食用黑豆汤、干冬瓜羹汤、生芦根粥、薏苡仁粥、山药粥等<sup>[2]</sup>; (3)情志护理: 因治疗时间较差, 患者往往出现情志不舒、气机不畅的情况。对此, 护士热情、主动地同患者交流, 讲解七情内伤的不良影响, 引导其舒缓不良情绪, 保持乐观向上的心态, 积极配合各项治疗; (4)运动锻炼: 运动有利于人体活血行气、舒畅情志<sup>[3]</sup>。护士基于自身病情及兴趣爱好。饭后一两个小时开展气功、太极拳、五禽戏、八段锦等运动, 每次至少二十分钟, 慢慢地适量增加运动量。

### 1.3 观察指标

选择使用全自动生化分析仪测定血肌酐(Cr)、尿素氮(BUN); 选择使用双缩脲法定量测定尿白蛋白; 选择使用散射比浊法测定尿  $\beta$ 2-微球蛋白( $\beta$ 2-MG); 选择使用放射免疫法测定尿微量白蛋白, 并计算出 UAER。

### 1.4 统计学分析

针对研究过程中产生的大量数据, 本研究选择使用 SPSS21.0 统计学软件, 其中采取( $\bar{x} \pm s$ )的形式统计计量资料, 并通过 t 进行检验; 以 [n (%)] 的方式表示计数资料, 并接受  $\chi^2$  检验。另外, 若  $P < 0.05$  则表明两组数据具有差异性。

## 2 结果

据统计, 相比于干预前, 两组 Cr、BUN、UAER、 $\beta$ 2-MG 均有所降低, 且观察组 UAER、 $\beta$ 2-MG、降低幅度更明显 ( $P < 0.05$ ), 详见表 2。

表 2: 两组患者治疗前后肾功能和尿蛋白指标对比

| 组别  | n  | Cr ( $\mu\text{mol/L}$ ) |           |       |       | BUN ( $\text{mmol/L}$ ) |         |       |       |
|-----|----|--------------------------|-----------|-------|-------|-------------------------|---------|-------|-------|
|     |    | 干预前                      | 干预后       | t     | P     | 干预前                     | 干预后     | t     | P     |
| 观察组 | 30 | 84.5±30.3                | 61.2±33.5 | 7.254 | 0.000 | 6.0±3.2                 | 3.0±1.2 | 3.654 | 0.000 |
| 对照组 | 30 | 82.4±33.23               | 71.4±23.8 | 3.654 | 0.000 | 6.7±2.8                 | 4.0±1.4 | 5.254 | 0.027 |
| t   |    | 1.025                    | 4.658     |       |       | 0.874                   | 1.254   |       |       |
| P   |    | > 0.05                   | < 0.05    |       |       | > 0.05                  | < 0.05  |       |       |

  

| 组别  | n  | UAER ( $\mu\text{g/min}$ ) |            |       |       | $\beta_2\text{-MG}$ ( $\text{mg}/24\text{h}$ ) |         |       |       |
|-----|----|----------------------------|------------|-------|-------|--|---------|-------|-------|
|     |    | 干预前                        | 干预后        | t     | P     | 干预前  | 干预后     | t     | P     |
| 观察组 | 30 | 436.8±55.8                 | 131.2±58.4 | 5.254 | 0.000 | 8.3±1.4  | 1.3±0.5 | 2.587 | 0.000 |
| 对照组 | 30 | 431.2±51.2                 | 176.8±77.5 | 5.365 | 0.000 | 8.9±3.1  | 3.3±1.6 | 6.325 | 0.000 |
| t   |    | 1.154                      | 3.658      |       |       | 0.847  | 6.023   |       |       |
| P   |    | > 0.05                     | < 0.05     |       |       | > 0.05   | < 0.05  |       |       |

## 3 讨论

相关研究<sup>[4]</sup>指出, 早期糖尿病肾病间歇性特征较为明显, 若蛋白尿处于持续状态时, 那么便是糖尿病肾病。目前,

UAER 是预测早期糖尿病肾病的主要指标。祖国医学指出, 早期糖尿病肾病患者气阴两虚是主要症状, 气郁、血瘀、燥热。

(下转第 145 页)

注：与对照组相比， $*P < 0.05$ 。

研究组满意度高于对照组，差异显著( $P<0.05$ )，如表1示。

## 2.2 两组神经功能缺损 (NIHSS) 对比

研究组神经功能缺损好于对照组，差异显著( $P<0.05$ )。如表2示。

表2：两组神经功能缺损 (NIHSS) 对比

| 组别  | n  | 护理前      | 护理后     |
|-----|----|----------|---------|
| 研究组 | 45 | 12.2±2.5 | 6.5±2.7 |
| 对照组 | 45 | 12.4±2.7 | 9.8±2.6 |
| T 值 |    | 0.254    | 5.156   |
| P 值 |    | 0.751    | <0.01   |

注：与对照组相比， $*P < 0.05$ 。

## 3 讨论

脑叶血肿的增加和脑水肿的加重是 ICH 发作后 12~24 小时导致 ICH 患者神经功能恶化的的主要原因。随着人们对医疗保健意识的提高，人们对医院护理质量提出了更高的要求。研究证实，如果 ICH 患者的神经功能得到改善，其病情可以得到显着改善。护理在 ICH 的康复中起重要作用，有利于患者神经功能的恢复。基于护理过程管理的概念，健康指导及心理护理作为一种近年应用较多的护理模式，通过规范护理方案来提高护理的质量并加深护理的内涵。它已被应用于脑部疾病的临床康复治疗中，并取得了令人鼓舞的效果。ICH 患者

(上接第 142 页)

中医护理干预则是把传统疗法同现代医药相融合，在中医整体理念、辨证施护思想引导下，从生活起居、膳食调护、情志护理、运动护理等方面予以针对性护理干预，以此来增强患者抵抗力，补充营养，维持愉悦心情，积极发挥扶正祛邪、标本兼治的功效，从而有效改善患者肾功能及尿蛋白，促使其早日康复。本研究结果表明，相比于干预前，两组 Cr、BUN、UAER、 $\beta$ -2-MG 均有所降低，且观察组 UAER、 $\beta$ -2-MG 降低幅度更明显( $P < 0.05$ )，这一结论充分证实中医护理干预的优势，值得广泛推广应用。

(上接第 143 页)

在建立健全风险管理机制的过程当中，成立了专业的管理小组，制定出了具有针对性的工作计划，让每个环节的工作都能有章可循，这样不仅提高了科学性和合理性，还能避免工作人员在工作当中钻空子随意发挥。此外风险事件上报体系的建立也是很重要的一项改进措施，对日常出现的差错事件及时总结及时分析可以有效防范此类事件的再发生，中心的工作人员也能对易出现差错的方面引起足够重视，自觉的完善工作流程。而质量管理小组的成立是监督制度落实的关键所在，他们可以在很短的时间之内明确各岗位的职责所在，科学合理的进行分工，包括消毒隔离、物品设备维护、问题反馈解决等等。除了上述几项举措之外，为了缓解静脉药物配置中心早上 7 点到 9 点的工作压力，还特意从其他的病房抽调 8 名支援护士进行协助，在上岗之前对这些支援护士开展培训，让他们可以在几日内完全适应配置中心的工作环境和流程，而为了保证药品配置的质量，带教老师要有高度的责任心，及时发现他们工作当中存在的问题，必要时进行一对一指导。所有工作者也要定期参加培训，学习先进的配置技巧，规范自身的技术操作，并且同时建立防范意识，及时发现日常当中存在的安全隐患和可能出现的风险事件，在高效工作的基

础上一定程度的认知功能障碍相关。以前的研究证实，改善脑梗塞患者的认知功能可以促进他们的社交活动<sup>[3]</sup>，精神以及生活质量。此外，认知理论支持不良认知行为会增加患者的负面情绪，从而形成恶性循环。健康行为干预是调整患者的心理状态，通过增加患者自身的防御系统来提高临床护理效果，并根据健康行为干预理论制定个体认知重建措施，从而纠正患者错误的认知和行为，改善理性认知行为。理解和认知可以增强认知干预的效果，并通过再教育加强认知干预计划来促进神经功能的发展。

综上，通过对脑出血患者实施健康指导联合心理护理，可提高患者护理满意度及改善神经缺损。

## 参考文献

- [1] 宋士荣. 舒适护理在继发性高血压并发脑出血护理中的临床效果分析 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(25):191-193. DOI:10.15912/j.cnki.gocm.2021.25.089.
- [2] 金诗晓, 胡莉萍, 曹姗姗, 沙丽艳. 基于《护理结局分类》构建脑出血患者护理结局指标的研究 [J]. 现代临床护理, 2019, 18(04):20-26.
- [3] 马晓梅. 临床护理路径在 56 例脑出血护理中的应用分析 [J]. 中外医疗, 2018, 37(07):159-161. DOI:10.16662/j.cnki.1674-0742.2018.07.159.

## 参考文献

- [1] 董艳芳, 李娟, 高淑红, 杨越, 张爱族, 刘燕, 刘建芳. 中医护理模式在糖尿病肾病不同分期患者护理中的应用研究 [J]. 现代中西医结合杂志, 2020, 29 (29) : 3275-3278.
- [2] 张彩凤. 早期糖尿病肾病患者实施中医护理干预的效果研究 [J]. 实用糖尿病杂志, 2020, 16 (01) : 55.
- [3] 高春玲. 探讨中医护理在早期糖尿病肾病治疗中的应用 [J]. 糖尿病新世界, 2019, 22 (09) : 177-178.
- [4] 杨花. 中医护理干预在早期糖尿病肾病患者治疗中的应用效果观察 [J]. 数理医药学杂志, 2018, 31 (11) : 1705-1706.

础上掌握风险处理方法，从而降低整体差错事件的发生率。本次研究的结果显示，对静脉药物配置中心实施风险管理可以在一定程度上取得成效，但是因为我国在此方面的发展还很稚嫩，工作模式以及方法仍有待改进，所以医院管理人员要加大投入力度，统一工作人员对风险管理的认知，确定工作重心。另外除了自身的不断努力，临床科室以及辅助科室也要给予大力支持，争取能在不久的将来把风险管理发展为世界前列水平。

## 参考文献

- [1] 樊变兰, 王迎红. 持续质量改进在静脉药物配置中心护理管理工作中的应用 [J]. 护理研究, 2021, 30(23):2938-2939.
- [2] 姜琳, 石小鹏, 周晓燕, 等. 品管圈活动对静脉药物配置中心差错管理效果分析 [J]. 中国药师, 2020, 19(10):2007-2009.
- [3] 缪冬梅, 孙翠萍. 静脉药物配置中心护士工作敬业度调查及影响因素研究 [J]. 中华现代护理杂志, 2021, 23(18):2418.
- [4] 褚德勤, 王雁玲, 郝志英. 护理管理工作在合理用药中的作用 [J]. 中国药物与临床, 2022, 16(4):591-592.
- [5] 赵小玉, 刘桂秀. 静脉药物配制环节的持续质量改进 [J]. 护理学杂志, 2021, 31(8):74-75.
- [6] 胡小刚, 张小华. 静脉药物配置中心医嘱审核信息反馈模式的作用评价 [J]. 中华医院管理杂志, 2020, 34(10):834.